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Vezetői összefoglaló 

Háttér 

A tanulmány a hazai duális agrárszakképzési rendszer eddigi működési tapasztalatainak feltárására 
irányul a duális agrárszakoktatás rendszerének jogszabályi kereteinek bemutatása, a gyakorlati kép-
zőhelyek nyilvántartására létrehozott AGRÁRSZAKTÁR adatbázis elemzése, a duális agrárszak-
képzésben szereplő vállalkozások kérdőíves és a szereplők interjús felmérésére alapozva.  

Módszer 

A tanulmányban a duális agrárszakképzés rendszerének jogszabályi hátterét bemutató dokumen-
tumelemzés mellett tisztításra, feldolgozásra és elemzésre kerültek a Nemzeti Agrárgazdasági Ka-
mara (NAK) által működtetett, gyakorlati képzőhelyek nyilvántartására szolgáló AGRÁRSZAKTÁR 
adatbázis elmúlt öt évre (2017-2021) vonatkozó adatai. A duális agrárszakképzésben nyilvántartott 
vállalkozások körében 34 kérdésből álló online kérdőíves felmérést végeztünk, amely elsősorban a 
vállalkozások duális képzésbe való bekapcsolódásának indítékait, motivációit, a tanulókkal és a kép-
zés rendszerével kapcsolatos tapasztalatait, a jövőbeni terveit tárta fel. A duális agrárszakképzésre 
vonatkozó adatok és a kérdőíves eredmények kiegészítése, validálása céljából 9 szakértői interjú 
készült a duális szakképzésben aktív vállalkozások vezetőivel, agrárszakképző intézmények veze-
tőivel, gyakorlati oktatóival, valamint egy fókuszcsoportos interjúra is sor került a NAK megyei szak-
képzési referensei körében.  

Eredmények 

A duális agrárszakképzésben tanulószerződéssel és/vagy együttműködési megállapodással részt-
vevő vállalkozásokra és tanulói létszámokra vonatkozó, NAK által működtetett, gyakorlati képzőhe-
lyek nyilvántartására létrehozott AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 2017-2021 közötti adatainak elem-
zése alapján az alábbi eredmények összegezhetők:  

 Az elmúlt 5 évben a gyakorlati képzőhelyként nyilvántartásba vett agrár és élelmiszeripari vál-
lalkozások száma – évről évre csökkenő mértékben, de gyarapodott – így 2021-ben már 5065 
agrár- és élelmiszeripari vállalkozás fogadhatott diákokat.  

 Az együttműködési megállapodás és/vagy tanulószerződés keretében tanulókat fogadó „aktív” 
vállalkozások száma 2017 és 2021 között közel a felére csökkent, így a 2021-es évben az 
akkreditált vállalkozásoknak csupán 14 százaléka volt aktív a duális képzésben. 

 A legtöbb nyilvántartott vállalkozás Pest és Bács-Kiskun megyében található, de 300 feletti a 
számuk Szabolcs-Szatmár-Bereg, Békés és Borsod-Abaúj-Zemplén megyében is.  

 A duális képzőhelyek többsége a 2020-ig hatályos szakmabesorolás alapján az agrár gépész 
és mezőgazdaság ágazatokhoz tartozó szakmákban akkreditáltatta magát gyakorlóhelyként.  

 Az agrár gépész, a mezőgazdaság, valamint a kereskedelem ágazatokhoz tartozó szakmákat 
oktató vállalkozások nagyjából fele-fele arányban fogadtak tanulószerződéssel és együttműkö-
dési megállapodással diákokat 2021-ben. Az élelmiszeriparban és a kertészetben a tanulószer-
ződéses képzést nyújtó vállalkozások domináltak, míg az erdészeti szakmákat oktató vállalko-
zások többsége (70 százaléka) együttműködési megállapodás keretében fogadott diákokat. 

 A duális szakképzésben résztvevő tanulók száma, hasonlóan a tanulókat fogadó vállalkozások 
számához, 2017 és 2021 között csökkenő tendenciát mutat. A csökkenés 2017 és 2019 között 
mérsékelt volt, majd 2020-ban – elsősorban a koronavírus járvány kitörése miatt – 13 
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százalékkal csökkent a vállalkozásoknál duális szakképzésben tanulók száma. Ezt követően, a 
2021-es évben, amikor is az újonnan belépő tanulók már – az AGRÁRSZAKTÁR adatbázisban 
nem nyilvántartott – szakképzési munkaszerződéssel kapcsolódtak be a duális képzésbe, az 
előző évi tanulólétszámnak kevesebb, mint fele (42 százalékát) töltötte a gyakorlati képzést 
tanulószerződéssel vagy együttműködési megállapodással a vállalkozásoknál. 

 A 2021-es évben a tanulók 32,4 százaléka élelmiszeripari, 28,0 százaléka agrár gépész, 21,4 
százaléka mezőgazdasági, 7,6-7,6 százaléka erdészeti, valamint kertészeti és 3,0 százaléka 
kereskedelmi szakmákat tanult a duális képzés keretében. 

 A 2020-ig hatályos szakmabesorolás alapján az ágazatok közül az élelmiszeripari tanulók kö-
zött volt a legnagyobb a duális képzésben résztvevő tanulók aránya 2021-ben, ahol a tanulók 
közel fele külső képzőhelyen töltötte a gyakorlati képzését, az erdészet és vadgazdálkodás 
ágazatban tanulóknak ugyanakkor csak alig negyede vett részt a duális képzésben. 

A kamara által duális képzőhelyként nyilvántartott vállalkozások körében készített, nem reprezenta-
tív felmérés eredményei a következőképpen foglalhatóak össze: 

 A megkérdezés időpontjában a kitöltő vállalkozások több mint fele rendelkezett üres álláshely-
lyel, a legmagasabb arányban középfokú vagy technikusi szakképzettséget igénylő munkakö-
rökben. A munkaerőhiány által leginkább a mezőgazdasági gépészettel összefüggő, illetve ál-
lattenyésztési és kertészeti foglalkozások érintettek, összefüggésben a minta ágazati összeté-
telével. 

 A válaszadó vállalkozások körében a munkaerőhiány csökkentésének legelterjedtebb mecha-
nizmusai a gépesítés és a munkabér emelése, de a duális szakképzésben való részvétel is 
jelentősebb arányban került említésre. 

 Általában a munkaerővel kapcsolatos legjelentősebb problémák a kérdőívet kitöltő vállalkozá-
sokban a növekvő bérigény, a munkatapasztalat hiánya, az alulmotiváltság, az alacsony mun-
kamorál, de egyéb egészségi, szociális gondok is jelentkeznek. 

 A pályakezdők digitális kompetenciái többnyire megfelelőek, azonban problémát jelentenek a 
szakmai felkészültségben, precizitásban, a rendszerben gondolkodásban megjelenő hiányos-
ságok. A nyelvtudást a kitöltő vállalkozások egy nagyobb csoportja nem tartja releváns szem-
pontnak a pályakezdőkkel kapcsolatban. 

 A munkaerő ösztönzésének elsődleges eszközei a felmérésbe bekerült vállalkozások részéről 
a munkakörülmények javítása, a szabadságolások rugalmas kezelése, a fizetésemelés, illetve 
a különböző térítések, juttatások. 

 A belső képzés és ismeretátadás, mint a munkavállalók képzésének módja a válaszadó vállal-
kozások mintegy kétszer akkora hányadában jellemző, mint az iskolarendszerű vagy a piaci 
képzésekben való részvétel. 

 A duális képzésbe történő bekapcsolódás legjelentősebb indoka a minta vállalkozásai körében 
az ágazati utánpótlás-nevelés, de fontos szempont a saját munkaerőhöz jutás is. Az elérhető 
anyagi előny nem kimondottan tereli a duális képzésbe a vállalkozásokat. 

 A nyilvántartásban való jelenlétük ellenére az elmúlt néhány évben tanulót nem fogadó vállal-
kozások legnagyobb arányban az adminisztrációs terhekre hivatkoztak, valamint arra, hogy 
nem jelentkezett náluk senki gyakorlati oktatásra. A duális képzésben való részvételi lehetősé-
gek részletes ismeretének hiánya, illetve a kapacitáshiány is szerepet játszhat a gyakorlati szak-
képzéstől való távolmaradásban. 
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 A duális képzést az elért vállalkozói kör többnyire jó lehetőségnek tartja a munkaerő utánpótlá-
sára, ugyanakkor a gyakorlati oktatás jelentős idő- és kapacitás-lekötést jelent számukra. A 
tanulószerződéses rendszer kedvezőbb megítéléssel bír a mintába került vállalkozások részé-
ről, mint a szakképzési munkaszerződés, azonban ez betudható az utóbbi újdonságának. 

 A tanulószerződéses diákok erőssége a kitöltő vállalkozások szerint az együttműködési- és al-
kalmazkodó-készség, a legkevésbé kedvezően – könnyen belátható módon – az önálló mun-
kavégzésre való képességüket értékelték. A válaszadók többnyire csak a tanulószerződéses 
diákok informatikai kompetenciáival elégedettek, más területeken nincs elegendő tudásuk, is-
meretük a teljes értékű munkavégzéshez, amely nyilvánvalóan abból a körülményből ered, 
hogy tanulókról, kezdőkről van szó. 

 A kérdőívet megválaszoló vállalkozások fele továbbra is tervezi a duális képzésbe való bekap-
csolódást. A duális oktatás szándéka a korábbi években is tanulókat fogadó vállalkozások kör-
ében a leggyakoribb. 

A vállalkozói és szakképző intézményekben, valamint a kamarai referensek körében folytatott inter-
jús felmérés eredményei a következőkben összegezhetők: 

 A vállalkozások legfőbb indíttatása a duális képzésben való részvételben elsősorban a jövő 
munkavállalóinak kinevelése, a munkaerőutánpótlás biztosítása az egész ágazat és a saját vál-
lalkozásuk szempontjából. Minden megkérdezett vállalkozás esetében volt olyan diák, aki ké-
sőbb a vállalkozásnál maradt dolgozni. 

 Az üzemvezetők, a tanárok, iskolaigazgatók a tanulókkal kapcsolatban a legnagyobb gondot a 
motiváltság hiányában látják. Azok a diákok motiváltabbak és elkötelezettebbek, akiknek van 
családi kötődésük az ágazathoz, szakmához, amit tanulnak.  

 A diákok betanítása és a szerződésekkel kapcsolatos adminisztráció jelentős munkaidő lekötést 
jelent a vállalkozásoknak. 

 A diákoknak az előírt tananyag alapján való felkészítése az ágazat (különösen a mezőgazda-
sági és az agrár gépész szakmáknál) összetettsége, komplexitása miatt jelentős nehézséget 
jelent a vállalkozások számára. 

 A duális agrárszakképzés átalakulásával együtt járó jogszabályi, adminisztrációs változások 
miatt a vállalkozások közül a vártnál jóval kevesebben fogadtak tanulókat szakképzési munka-
szerződéssel, egyelőre sokan kivárnak. A szakképzési munkaszerződésekkel járó digitális ad-
minisztrációs kötelezettség, az online napló vezetése is visszatartó erőt jelent a vállalkozások-
nak a bekapcsolódásra.  

 A duális szakképzéssel kapcsolatban azt jelezték az interjúalanyok, hogy az iskolák és a vállal-
kozások érdekei ütköznek a rendszer működtetése során, mivel az iskolák többségének az az 
érdeke, hogy a tanulók az intézményi tanüzemben, tangazdaságban töltsék gyakorlatukat, biz-
tosítva a termelést és a szakoktatók foglalkoztatását. 

 A szakképzési munkaszerződéssel kapcsolatban többen is kritikaként fogalmazták meg, hogy 
az új rendszer bérfeszültséghez vezet a munkavállalók körében, amit nehéz kezelni. 

 A gyakorlati képzéssel kapcsolatban felvetődött kritikaként, hogy időben túlzottan elaprózott, a 
diákok egy-egy napokat töltenek a vállalkozásnál. 

A megkérdezett vállalkozások, szakképző intézmények vezetői, kamarai referensek által megfogal-
mazott javaslatok, ajánlások az alábbiakban összegezhetők: 
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 A vállalkozásokra háruló adminisztrációs terhek csökkentése, illetve a duális képzésbe kapcso-
lódó vállalkozók hatékony felkészítése az online naplóvezetésre, a szakképzési munkaszerző-
désekkel kapcsolatos digitális adminisztrációra. 

 Az iskolai és a vállalkozások alkalmazásában álló szakoktatók számára komplex képzések biz-
tosítása, ami kiterjed az új fajták, technológiák, gépek, eszközök használatára. 

 A gyakorlati képzési idő tömbösítése, az egy-egy napos képzések helyett 1-2 hetes időtartamú 
képzések bevezetése. 

 A gyakorlati oktatóhely és a szülők közötti kapcsolat és információ áramlás erősítése. 

 Az agrárszakmák sajátosságait (pl. szezonalitás, időjárásnak való kitettség, komplexitás, sok-
színűség) figyelembe vevő rugalmas duális képzési rendszer kialakítása.  
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1.  A duális szakképzés helye a szakképzés 
megújításában 

Az Innovációs és Technológiai Minisztérium által összeállított, Magyarország Kormányának 
1168/2019. (III. 28.) Korm. határozatával elfogadott „Szakképzés 4.0 - A szakképzés és felnőttkép-
zés megújításának középtávú szakmapolitikai stratégiája, a szakképzési rendszer válasza a negye-
dik ipari forradalom kihívásaira” című stratégiai dokumentum megállapítja, hogy elengedhetetlenné 
vált a szakképzés és felnőttképzés átalakítása, az átalakuló foglalkoztatói elvárások, makrogazda-
sági tényezők és munkaerő-piaci helyzet okán. 

A stratégia szerint az elsősorban kínálatalapú szakképzési rendszer csak részben képes kiszolgálni 
a gazdaság igényeit. A szakképzés hatékonysága, irányítása, az oktatók felkészültsége, utánpót-
lása, a pályaorientáció működése, az alap- és a felsőfokú oktatással való kapcsolódás elégtelen-
sége mellett a stratégia kulcsproblémaként emeli ki, hogy a duális képzésben mind a vállalkozások, 
mind a diákok száma elmarad az európai átlagtól, és a duális képzés eredményes megvalósításához 
hiányoznak az ágazati kompetenciák. 

A stratégia által megnevezett tíz kiemelt fejlesztési terület közül az egyik a duális képzés fejleszté-
séhez kapcsolódik, amely az összesen 40 beavatkozásból négyet foglal magában, négy kapcsolódó 
eredmény-indikátorral: 

III. A magyar duális szakképzési modell továbbfejlesztése a vállalkozás méretéhez igazodó 
speciális eszközökkel: 

8. beavatkozás: Vonzóvá kell tenni a duális képzési modellt mind a képző, mind a 
képzésben résztvevők számára. 

- eredmény-indikátor: 10.000 munkaszerződéses formában képzett tanuló 

9. beavatkozás: Az állami tulajdonú gazdasági társaságok munkaerő-utánpótlását 
biztosító szakképzési program 

- eredmény-indikátor: Pilot szakképzési program indítása két állami tulajdonú, 
40.000 főt foglalkoztató gazdasági társaság bevonásával 

10. beavatkozás: A duális képzésben tanulók arányának további növelése az oktatási 
bázissal rendelkező nagyvállalatok szerepvállalásának erősítésével 

- eredmény-indikátor: 10 nagyvállalat kapcsolódik be a Nagyvállalati Képző-
központ modell szerinti képzésbe 

11. beavatkozás: Ágazati Képzőközpontok kialakítása, a szakképzési centrumok ak-
tív vállalati kapcsolatainak fejlesztése és a KKV-k szerepvállalásának erősítése a 
gyakorlati képzésben 

   - eredmény-indikátor: 19 ágazati képzőközpont 100 vállalkozás részvételével 
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2.  A duális szakképzés legfontosabb jellemzői a 
jogszabályi háttér tükrében 

A szakképzésről szóló 2019. évi LXXX. törvény (a továbbiakban: Szkt.), összhangban minden ma-
gyar állampolgár művelődéshez és munkához való, Alaptörvényben foglalt jogával, a szakképzés 
feladatát (Szkt. 1. §) korszerű szakmai ismeretek megszerzésére való felkészítésben, az egész éle-
ten át tartó tanuláshoz szükséges készségek fejlesztésében és az ahhoz szükséges szakemberek 
képzésén keresztül a gazdaság versenyképességének erősítésében határozza meg. A szakképzés 
„felsőfokú szakképzettséget nem igénylő munkakör betöltéséhez vagy tevékenység végzéséhez 
szükséges szakmára felkészítő szakmai oktatás és szakképesítésre felkészítő szakmai képzés” 
(Szkt. 8. §). 

Szakképzés az Szkt. 9. § (1) bekezdése értelmében szakképző intézményben szervezhető: a szak-
képző intézmény nem más, mint „szakképzési alapfeladat ellátására létrejött jogi személy” (Szkt. 17. 
§). Az Szkt. értelmező rendelkezéseit tartalmazó 7. § a szakképzési alapfeladat fogalmát a követke-
zőképpen definiálja: „a szakképző intézmény alapító okiratában meghatározott technikumi szakmai 
oktatás és szakképző iskolai szakmai oktatás, továbbá ahhoz kapcsolódóan az előkészítő évfolyam 
és a műhelyiskola megszervezése”. Szakképző intézménynek tehát a technikum és a szakképző 
iskola tekinthető (Szkt. 16. §). 

A technikum érettségire és szakmai vizsgára (Szkt. 20. §), a szakképző iskola kizárólag szakmai 
vizsgára (Szkt. 21. §) készíti fel a tanulókat (azaz a szakképző intézménnyel tanulói jogviszonyban 
álló tanköteles kiskorú, továbbá a nappali rendszerű szakmai oktatásban részt vevő, 25 év alatti 
személyeket, illetve felnőttképzési jogviszonyban a képzésben részt vevő személyt [Szkt. 53. §]). A 
technikum a korábban a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény (Nkt.) hatálya alá tar-
tozó szakgimnáziumot, a szakképző iskola a szakközépiskolát váltja fel 2020 szeptemberétől. A sa-
játos nevelési igényű tanulók képzésével foglalkozó szakiskolai oktatás 2020. január 1-jével kikerült 
az Szkt. hatálya alól, és az Nkt. része lett. 

Az agrárszakképzés kapcsán kiemelendő, hogy az Szkt. 27. § (1) bekezdése alapján az agrárpoliti-
káért, erdőgazdálkodásért, élelmiszeriparért, halgazdálkodásért felelős miniszter (azaz az agrármi-
niszter) az állam képviseletében eljárva szakképző intézményt alapíthat és gyakorolhatja a fenntar-
tót megillető jogokat. Az agrárszakképző intézmények működésére a Kormány rendelete az Szkt-től 
eltérő szabályokat állapíthat meg. Az Szkr. 91. § a fentieket azzal egészíti ki, hogy az agrárszak-
képző intézmény az agrárminiszter által az állam nevében alapított szakképzési centrum részeként 
működik. 

A szakképző intézmények elsődleges – és a duális képzés szempontjából releváns – feladatai közé 
tartozik a szakmajegyzékben meghatározott szakmára felkészítő szakmai oktatás, amely (a képzési 
és kimeneti követelmények alapján) ágazati alapoktatásban és szakirányú oktatásban történik (Szkt. 
19. §), ugyanakkor a szakképző intézményekben közismereti oktatás is zajlik (Szkt. 73. §). Az ága-
zati alapoktatás a „szakma” fogalmi körénél bővebb „ágazat” közös szakmai tartalmait foglalja ma-
gában, és a szakképzés első éveiben ágazati alapvizsgával zárul (Szkt. 74. §, 91. §). A szakirányú 
oktatás a szakmában való munkavégzéshez szükséges kompetenciákat biztosítja, illetve a szakmai 
vizsgára való felkészítést, mely utóbbi olyan „állami vizsga, amely a szakirányú oktatás során meg-
tanult, a képzési és kimeneti követelményekben az adott szakmára speciálisan előírt szakmai isme-
retek elsajátítását országosan egységes eljárás keretében méri” (Szkt. 75. §, 93. §). 
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Azokat a szakmákat, amelyeket kizárólag szakképző intézményben, szakmai oktatás keretében sa-
játíthatóak el, a szakképzésről szóló törvény végrehajtásáról szóló 12/2020. (II. 7.) Korm. rendelet 
(a továbbiakban: Szkr.) tartalmazza, az ún. szakmajegyzékben (Szkt. 10. §). Az egyes szakmákhoz 
tartozó képzési és kimeneti követelmények (Szkt. 11. §) és programtanterv alapján folyik a szak-
képző intézményekben az oktató és nevelő munka (Szkt. 12. §). 

Az Szkt. 2. § (2) bekezdése értelmében „a szakképzésialapfeladat-ellátás a szakmai önállósággal 
rendelkező szakképző intézmény és a duális képzőhely között az állam és a magánszféra konstruk-
tív együttműködésével és érdekeik kölcsönös elismerésével megosztva folyik.” Szakirányú oktatást 
a szakképző intézmény, illetve a duális képzőhely szervezhet (Szkt. 80. §), más megközelítésben: 
duális képzőhely a szakképzésben a szakirányú oktatás keretében vehet részt (Szkt. 9. §). A duális 
képzőhely, illetve a szakképző intézmény együtt alkotja a szakirányú oktatást folytató szervezetet 
(Szkt. 80. §). 

Az Innovatív Képzéstámogató Központ meghatározása szerint a duális szakmai oktatás „olyan kö-
zépfokú szakképzési forma, amely során az intézményben, illetve a munkaerő-piaci szereplőknél, 
vállalatoknál, cégeknél folyó szakmai oktatás párhuzamosan, egymást kiegészítve történik. Duális 
képzésben a szakirányú oktatást biztosító vállalatnál a tanuló gyakorlatot szerez, megismeri a vál-
lalati kultúrát, versenyképes tudással és gyakorlattal lép a munkaerőpiacra a tanulmányai befeje-
zése után.” (IKK, 2021 p. 4) 

Az Szkt. 82. § (1) bekezdésében foglaltaknak megfelelően duális képzőhelyként az a képzőközpont 
vagy – a szakképző intézmény kivételével – más olyan gazdálkodó szervezet vehető nyilvántar-
tásba, amelynél a szakirányú oktatás megszervezésének feltételei biztosítottak; amely a Kormány 
rendeletében meghatározott végzettséggel és szakképesítéssel vagy szakképzettséggel és gyakor-
lattal rendelkező személyt foglalkoztat; amely a duális képzőhely által vállalt szakirányú oktatáshoz 
szükséges eszközzel és felszereléssel rendelkezik és az Szkt. 19. § (3) bekezdése szerinti minő-
ségirányítási rendszert működtet vagy legalább a gazdasági kamara által kidolgozott szempontrend-
szerben meghatározott minőségi követelményeknek megfelel. A duális képzőhelyek nyilvántartását 
a duális képzőhely szakirányú oktatási célt szolgáló székhelyét vagy telephelyét tekintve területileg 
illetékes gazdasági kamara vezeti (Szkt. 82. §). 

Szakirányú oktatásban a tanuló elsősorban a duális képzőhelyen vehet részt, munkaviszonyban, 
ún. szakképzési munkaszerződés keretében. (Amennyiben a tanuló duális képzőhelyen való rész-
vétele a szakirányú oktatásban nem biztosítható, a szakirányú oktatás szakképző intézményben is 
teljesíthető.) (Szkt. 76. §, 83. §) A szakképzési munkaszerződéssel a duális képzőhely vállalja a 
tanuló szakirányú oktatáson való foglalkoztatását és oktatását, továbbá kötelezettséget vállal a szá-
mára az Szkt-ben meghatározott juttatások nyújtására, a tanuló pedig elfogadja a szakirányú okta-
tásban való részvétel feltételeit és kötelezettséget vállal a duális képzőhely irányítása szerint a szak-
irányú oktatásban való részvételre (Szkt. 83. §). A szakképzési munkaszerződésekre a Munka tör-
vénykönyvéről szóló 2012. évi I. törvény (Mt.) munkaszerződésre vonatkozó rendelkezéseit kell al-
kalmazni, kivéve, ha az Szkt. eltérően nem rendelkezik (Szkt. 83. §). 

A tanulmányaikat 2020. szeptember 1. előtt megkezdő tanulók a korábban a régi Szkt. (2011. évi 
CLXXXVII. törvény a szakképzésről), jelenleg pedig az Szkt. átmeneti rendelkezéseinek hatálya alá 
tartozó tanulószerződéses jogviszonyban vesznek részt gyakorlati képzésben vagy együttműködési 
megállapodás alapján egybefüggő nyári gyakorlaton a gyakorlati képzést folytató szervezetnél. 
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Az Szkr. 241. § (1) bekezdése kimondja, hogy „duális képzőhelynek rendelkeznie kell a szakirányú 
oktatásra vonatkozó képzési programmal, amely szakmánként, az adott szakma programtantervé-
hez igazodóan tartalmazza a duális képzőhely által oktatott tananyagelemeket és ehhez kapcsoló-
dóan az elméleti ismeretek, a felügyelet mellett és az önállóan végezhető gyakorlati feladatokat, 
továbbá a kompetencia- és készségfejlesztés feladatait.” A duális képzőhelynek ezen túlmenően ki 
kell dolgoznia a tanuló, illetve a képzésben részt vevő személy értékelésére és minősítésére vonat-
kozó értékelési és minősítési kritériumokat (Szkr. 241. §). A duális képzőhely a jogszabályi előírá-
soknak (Szkr. 242. §) megfelelő kvalitású oktatót szükséges alkalmaznia, aki a vonatkozó szakmá-
ban legalább középfokú végzettséggel, legalább öt év szakmai gyakorlattal és kamarai gyakorlati 
oktatói vizsgával rendelkezik (kivéve, ha egyéb, azt kiváltó képesítése van, vagy betöltötte 60. élet-
évét). 

Az Szkt. és az Szkr. vonatkozó szakaszai részletesen szabályozzák a szakirányú oktatás rendjét, 
időtartamát, a szakirányú oktatásban részesülők védelmére vonatkozó előírásokat, a szakképzési 
munkaszerződés alapján járó munkabért, a munka- és pihenőidőt, a szerződés megszűnésére/meg-
szüntetésére vonatkozó szabályokat. A szakképzés attraktivitásához jelentősen hozzájáruló té-
nyező, hogy a duális képzésben résztvevő tanulót a tárgyév első napján érvényes minimálbér mini-
mum 60, legfeljebb 100 százalékával azonos összegű munkabér, valamint egyéb munkavállalói jut-
tatások illetik, illetve a szerződés időtartama alatt társadalombiztosítási szempontból munkaviszony-
ban foglalkoztatott biztosítottnak minősül, és a munkaviszony időtartama nyugellátásra jogosító szol-
gálati időnek, munkabére nyugdíjalapot képező jövedelemnek számít. (Szkt. 85. §, Szkr. 253. §) 

A duális képzésbe bekapcsolódó gazdálkodó szervezetek számára jelentős vonzerőt jelenthet az 
általuk érvényesíthető adókedvezmények köre. A szociális hozzájárulási adóról szóló 2018. évi LII. 
törvény 5. § (1) bekezdése értelmében nem keletkezik szociális hozzájárulási adófizetési kötelezett-
ség az Szkt. 83. § (1) bekezdése szerinti szakképzési munkaszerződés, illetve az Szkt. 125. § (3) 
bekezdés b) pontja szerinti tanulószerződés alapján létrejött jogviszonyra tekintettel juttatott jövedel-
mek után, az Szkt. 105. § (3) bekezdés pedig kimondja, hogy nem keletkezik szakképzésihozzájá-
rulás-fizetési kötelezettség, ha a szakképzési hozzájárulásra kötelezettet szociális hozzájárulási 
adófizetési kötelezettség nem terheli (tekintettel arra, hogy az Szkt. 106. § (1) bekezdésnek megfe-
lelően a szakképzési hozzájárulás alapja – meghatározott kivételekkel – megegyezik a szakképzési 
hozzájárulásra kötelezettet terhelő szociális hozzájárulási adó alapjával.) 

A duális képzőhely és a tanuló kölcsönös preferenciáját erősítheti, mindkét fél számára a tervezhe-
tőséget segítheti a szakképzési előszerződés lehetősége, amelyet a tanuló a szakirányú oktatást 
megelőzően köthet a duális képzést nyújtó szervezettel. A felek arra vállalnak kötelezettséget, hogy 
a szakirányú oktatás céljából későbbi időpontban szakképzési munkaszerződést kötnek és abban e 
szerződés lényeges feltételeit meghatározzák (Szkt. 90. §). Az Szkr. 254. § úgy rendelkezik, hogy a 
„szakképzési előszerződéssel rendelkező tanulót, illetve a képzésben részt vevő személyt azonos 
eredmény esetén előnyben kell részesíteni a szakképző intézmény által meghirdetett képzésekkel 
kapcsolatos felvételi eljárásban”. 

A duális képzésbe bekapcsolódó vállalkozásoknak több lehetősége adódik különböző együttműkö-
dések kialakítására. Az Szkt. 81. § a duális képzőhelyi követelményeknek való együttes megfelelés 
érdekében lehetővé teszi az ún. ágazati képzőközpont létrehozását, nonprofit gazdasági társaság 
formájában, elsősorban kkv-k részvételével, adott esetben nagyobb vállalkozások, illetve a szak-
képzési centrum bevonásával, szabályozott tulajdonosi összetételben. 
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Az az ágazati képzőközpont, amely egy felsőoktatási intézmény és a szakképzési centrum együtte-
sen többségi tulajdoni hányadával jön létre, a szakirányú oktatás és a felsőoktatási duális képzés 
egyazon képzőközpontban történő megvalósítása céljából ún. tudásközpontként működhet (szintén 
nonprofit gazdasági társasági formában). A saját tanműhellyel rendelkező (kkv-nak nem minősülő) 
vállalatok önállóan vagy más gazdálkodó szervezet megbízása alapján folytatandó szakirányú ok-
tatás céljából saját szervezeten belüli ún. vállalati képzőközpontot működtethetnek. (Szkt. 81. §) 

A duális képzőhely a tanuló szakirányú oktatásához közreműködőt is igénybe vehet, amely vonat-
kozhat oktatók igénybevételére, illetve a munkavállaló munkaszerződésétől eltérő munkakörben, 
munkahelyen vagy más munkáltatónál történő átmeneti foglalkoztatására (MKIK, 2021). Ez esetben 
a munkáltatónál történő foglalkoztatás nem minősül munkaerőkölcsönzésnek, arra a munkaszerző-
déstől eltérő foglalkoztatás Mt.-ben szabályait kell alkalmazni (Szkt. 83. §). 

3.  A duális agrárszakképzésben résztvevő 
vállalkozások 

Az elmúlt 5 évben a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által gyakorlati képzőhelyként nyilván-
tartott agrár- és élelmiszeripari vállalkozások száma – évről évre csökkenő mértékben, de gyarapo-
dott – 2017 és 2021 között összességében másfélszeresére nőtt, így 2021-ben már 5860 agrár- és 
élelmiszeripari vállalkozás fogadhatott diákokat. Mindeközben a tanulókat együttműködési megálla-
podás és/vagy tanulószerződés keretében tanulókat fogadó vállalkozások száma az évek során 
csökkenő tendenciát mutat. A legtöbb aktív vállalkozás 2018-ban volt, amikor is 1669 üzem fogadott 
tanulókat, 2020 és 2021 között jelentősen (1445-ről 841-re) visszaesett az aktív vállalkozások 
száma, így az idei évben az akkreditált vállalkozásoknak csupán 14 százaléka volt aktív a duális 
képzésben (1. ábra:).  

1. ábra: A duális agrárszakképzésben akkreditált és aktív vállalkozások száma 2017-2021 

 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 

3925

4811

5403
5795 5860

1563 1669 1609 1445

841

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

2017 2018 2019 2020 2021

Akkreditált vállalkozások Aktív vállalkozások



 

H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • Telefon: (+36 1) 217-1011 • E-mail: aki@aki.gov.hu • www.aki.gov.hu 13/44 

Az ország megyéiben a képzőhelyként nyilvántartott üzemek száma jelentős eltéréseket mutat (2. 
ábra:). A legtöbb vállalkozás Pest és Bács-Kiskun megyében található, de 300 feletti a számuk Sza-
bolcs-Szatmár-Bereg, Békés és Borsod-Abaúj-Zemplén megyében is. A legkevesebb nyilvántartott 
gyakorlóhely Zala és Nógrád megyében található.  

2. ábra: A duális képzőhelyként akkreditált agrár- élelmiszeripari vállalkozások száma 
2021-ben 

 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR  adatbázis 

A diákokat fogadó, duális képzésben aktív üzemek megyei eloszlása csak részben követi az akkre-
ditált vállalkozásokét. Nógrád megyében a AGRÁRSZAKTÁR adatbázis alapján kiugróan magas az 
aktív vállalkozások száma, itt a nyilvántartásban szereplő üzemek háromnegyede fogad tanulókat. 
Borsod-Abaúj-Zemplén és Pest megyében nemcsak a nyilvántartott, de az aktív vállalkozások 
száma is a legmagasabbak között van, ugyanakkor Bács-Kiskun megyében az akkreditált képzőhe-
lyeknek csupán 3 százaléka fogadott 2021-ben diákokat (0).  

3. ábra: A duális agrárszakképzésben aktív vállalkozások száma 2021-ben  

 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 
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Az adatokat vizsgálva ebben a megyében már 2020-ban is jelentősen kevesebb vállalkozás volt 
aktív, melynek hátterében a szakértői interjúk alapján a koronavírus járvány hatása és a duális szak-
oktatási rendszer változásai húzódnak meg. „Sokan még kivárnak az új munkaszerződéses rend-
szerrel”. 

A duális képzőhelyek többsége a 2020-ig hatályos szakmabesorolás alapján az agrár gépész (4195 
db) és mezőgazdaság (2664 db) ágazatokhoz tartozó szakmákban akkreditáltatta magát gyakorló-
helyként. A harmadik helyen az élelmiszeripari szakmák állnak 1413 vállalkozással, míg az erdészet 
és kertészet ágazatokban közel azonos számú vállalkozás (504 és 472 db) vetette magát nyilván-
tartásba (4. ábra:).    

4. ábra: A duális képzőhelyként akkreditált vállalkozások száma és aránya az oktatott szak-
mák ágazata szerint, db, 2021 

 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 

 

Az aktív vállalkozások megoszlása ágazatok szerint hasonlóan alakul az akkreditáltakéhoz: az élel-
miszeripari szakmákat oktató üzemek aránya valamivel magasabb, tehát közöttük nagyobb az akti-
vitás, míg a mezőgazdasági vállalkozások kisebb arányban aktívak (0. 
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5. ábra: A duális agrárszakképzésben aktív vállalkozások száma és aránya az oktatott 
szakmák ágazata szerint, db, 2021 

 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 

Az agrár gépész, a mezőgazdaság, valamint a kereskedelem ágazatokhoz tartozó szakmákat oktató 
vállalkozások nagyjából fele-fele arányban fogadtak tanulószerződéssel és együttműködési megál-
lapodással diákokat 2021-ben. Az élelmiszeriparban és a kertészetben a tanulószerződéses képzést 
nyújtó vállalkozások domináltak, míg az erdészeti szakmákat oktató vállalkozások többsége (70 szá-
zaléka) együttműködési megállapodás keretében fogadott diákokat ( 6. ábra:).  

6. ábra: A duális agrárszakképzésben aktív vállalkozások aránya az oktatott szakmák ága-
zata* szerint, 2021  

 

 
*Az ágazatokban a szakképzési törvény 2020. szeptember 1-jei módosítása előtti szakmabesorolást alkalmaztuk. 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 
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4.  A duális agrárszakképzésben tanulók 
A duális szakképzésben résztvevő tanulók száma, hasonlóan a tanulókat fogadó vállalkozások szá-
mához, 2017 és 2021 között csökkenő tendenciát mutat. A csökkenés 2017 és 2019 között mérsé-
kelt volt és inkább a tanulószerződések számát érintette. 2020-ban – elsősorban a koronavírus jár-
vány kitörése miatt – 13 százalékkal csökkent a vállalkozásoknál duális szakképzésben tanulók 
száma. Ezt követően, a 2021-es évben, amikoris az újonnan belépő tanulók már – a 
AGRÁRSZAKTÁR adatbázisban nem nyilvántartott – szakképzési munkaszerződéssel kapcsolód-
tak be a duális képzésbe, az előző évi tanulólétszámnak kevesebb, mint fele (42 százalékát) töltötte 
a gyakorlati képzést tanulószerződéssel vagy együttműködési megállapodással a vállalkozásoknál 
(7. ábra:). 

7. ábra: A duális agrárszakképzésben tanulószerződéssel és együttműködési megállapo-
dással résztvevő tanulók száma 2017-2021, fő 

 
Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 
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delmi szakmákat tanult a duális képzés keretében. Az előző évhez képest legnagyobb (60 százalé-
kos) csökkenés a mezőgazdasági szakmákban tanulókat jellemezte, míg az agrár gépész szakmák-
ban tanulók száma 45 százalékkal csökkent (0).  

  

10835 10369 10041
8874

5213

1377 1504 1342

1072

447

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

14000

2017 2018 2019 2020 2021

tanulószerződéssel együttműködési megállapodással



 

H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • Telefon: (+36 1) 217-1011 • E-mail: aki@aki.gov.hu • www.aki.gov.hu 17/44 

8. ábra: A duális agrárszakképzésben tanulószerződéssel és együttműködési megállapo-
dással résztvevő tanulók száma ágazatok szerint 2017-2021, fő 

 
Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 
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9. ábra: A tanulószerződéssel és együttműködési megállapodással duális képzésben részt-
vevő tanulók száma az agrárszakképzési centrumok iskoláiban 2017-2021, fő 

 
Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 

 A 2021-es évben agrárszakképzésben tanuló összes nappali tagozatos diáknak (16017 fő) 32,5 
százaléka vett részt tanuló szerződéssel és 2,8 százaléka együttműködési megállapodással a duális 
szakképzésben. Az agrárszakképzési centrumokban ez az arány átlagosan 33,1 és 3,1 százalék. 
Az agrárszakképzési centrumok közül a Déli ASZC-ben a legnagyobb a külső gyakorlati helyen ta-
nulók aránya, a diákok 38,6 százalékának volt 2021-ben tanulószerződése, 3,4 százalékának 
együttműködési megállapodása (10. ábra:).   

10. ábra: A tanulószerződéssel és együttműködési megállapodással duális agrárszakkép-
zésben résztvevő tanulók aránya az agrárszakképzési centrumokban, 2021, % 

 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis és NSZFH SZIR adatbázis 
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A 2020-ig hatályos szakmabesorolás alapján az ágazatok közül az élelmiszeripari tanulók között volt 
a legnagyobb a duális képzésben résztvevő tanulók aránya 2021-ben, ahol a tanulók közel fele külső 
képzőhelyen töltötte a gyakorlati képzését, az erdészet és vadgazdálkodás ágazatban tanulóknak 
ugyanakkor csak alig negyede vett részt a duális képzésben (11. ábra:). 

11. ábra: A duális agrárszakképzésben* résztvevő tanulók aránya az ágazatokban, 2021, % 

 

*A tanulószerződéssel és együttműködési megállapodással 

Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis és NSZFH SZIR adatbázis 
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5.  A duális képzésben résztvevő vállalkozások 
tapasztalatai – kérdőíves felmérés eredményei 

A jelen dokumentumban bemutatott feltáró kutatás primer adatfelvételi eszközeként a Nemzeti Ag-
rárgazdasági Kamara nyilvántartásában duális képzőhelyként szereplő vállalkozások körében kér-
dőíves felmérés készült, melynek célja, hogy feltárja a hazai vállalkozások/gazdaságok duális ag-
rárszakképzéssel kapcsolatos tapasztalatait, igényeit, jövőbeni terveit annak érdekében, hogy javul-
janak a duális képzési feltételek és lehetőségek. A kérdőív online, önkitöltős űrlap formájában került 
lekérdezésre, önkéntes, anonim módon. 

Nem valószínűségi mintavétel keretében az alapsokaságot az 5860 db, agrár-szakképzésben duális 
képzőhelyként nyilvántartott vállalkozás adta, mintavételi keretként a NAK 2713 elemből álló cím-
jegyzéke szolgált. A kényelmi mintavételi eljárásban a megcélzott vállalkozói kör elérhetősége, ön-
kéntes kitöltése alakította a mintát, ily módon 124 db vállalkozás töltötte ki a kérdőívet.  A felmérés 
nem reprezentatív, tehát a levont következtetések kizárólag a válaszadó mintasokaságra vonatkoz-
nak. A válaszok elemzése leíró jelleggel történik. A kérdőív eredményeinek bemutatása során az 
összes vállalkozásra vonatkozó kérdések esetén a teljes minta (n=124) százalékában, illetve, 
amennyiben szűrőkérdés révén egy-egy kérdés csak a kitöltők egy részcsoportja számára volt meg-
válaszolható, úgy ezen részcsoport százalékában kerülnek bemutatásra az adott válaszok, oly mó-
don, hogy a kérdést nem megválaszolók is a számítások részét képezik. 

12. ábra: A kérdőívet kitöltő vállalkozások székhelyének és telephelyének területi megosz-
lása, % 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 
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A válaszadó vállalkozások (vagy azok jogelődjének) 1,6 százalékát 1945 előtt, 11,3 százalékát 
1945-1989 között, 58,9 százalékát 1990 és 2004 között, 23,4 százalékát 2005 és 2014 között, 4,8 
százalékát pedig 2015 és 2020 között alapították. Székhelyük szerint a mintába bekerült vállalkozá-
sok legnagyobb, 11,3 százalékos hányadának Csongrád-Csanád megyében található a székhelye, 
míg 9,7 százaléknak Békés, 8,9 százaléknak Veszprém, 7,3 százaléknak Pest, 6,45-6,45 százalék-
nak Borsod-Abaúj-Zemplén, illetve Komárom-Esztergom megyében, 5,65 százaléknak pedig Vas 
megyében. A többi megye egyenként 5 százaléknál kisebb arányt képvisel a székhelyek körében. A 
vállalkozások legfontosabb telephelye (tehát a duális képzés szempontjából valójában releváns te-
vékenység helyszíne) tekintetében hasonló arányok megfigyelhetők, azonban a székhelyek arányá-
hoz képest feltűnően magas a telephelyek 11,3 százalékos hányada Pest megyében. (12. ábra) 

A kérdőívet kitöltő vállalkozások kicsivel több mint fele nem válaszolta meg a vállalkozási formára, 
árbevételre és tevékenységre vonatkozó kérdéseket. Korlátolt felelősségű társaságként vagy betéti 
társaságként működött a kitöltők 29 százaléka, egyéni vállalkozóként 14,5 százaléka, részvénytár-
saságként 3,2 százaléka, és egyaránt 0,8% volt a szövetkezetként működő, illetve őstermelő, vala-
mint őstermelői családi gazdaságot képviselő kitöltők aránya. A 2020. évre vonatkozóan a megkér-
dezettek 17,7 százaléka 50 millió Ft alatti, 7,3% 50-100 millió Ft közötti, 5,6% 100-250 millió Ft 
közötti, 6,5% 250-500 millió Ft közötti, 12,1% pedig 500 millió Ft feletti éves árbevételről számolt be 
(13. ábra). 

13. ábra: A kérdőívet kitöltő vállalkozások gazdálkodási forma és árbevétel szerinti megosz-
lása, % 
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210-Erdészeti, egyéb erdőgazdálkodási tevékenység ágban tevékenykedett, egyaránt 1,6% a 146-
Sertéstenyésztés, a 161-Növénytermesztési szolgáltatás és a 162-Állattenyésztési szolgáltatás fő-
tevékenységeket végzők aránya, illetve egyenként 0,8 százalékos arányt képviselnek a 103-Gyü-
mölcs-, zöldségfeldolgozás, -tartósítás, a 105-Tejfeldolgozás, a 108-Egyéb élelmiszer gyártása, a 
113-Zöldségféle, dinnye, gyökér-, gumósnövény termesztése, a 121-Szőlőtermesztés, a 142-Egyéb 
szarvasmarha tenyésztése, a 170-Vadgazdálkodás, vadgazdálkodási szolgáltatás, és a 240-Erdé-
szeti szolgáltatás főtevékenységek (14. ábra). 

14. ábra: A kérdőívet kitöltő vállalkozások főtevékenységének TEÁOR kódja szerinti meg-
oszlása, % 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 
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A vállalkozások 32,3 százaléka rendelkezett szakképzettséget nem igénylő, 46 százaléka középfokú 
vagy technikusi szakképzettséget igénylő, 14,5 százaléka pedig felsőfokú végzettséget igénylő üres 
álláshelyekkel a megkérdezés időpontjában. Egyáltalán nem keresett munkaerőt a kitöltő vállalko-
zások 42,7 százaléka. Összesen (képzettségtől függetlenül) egy főre 20,2 százaléknak, két főre 11,3 
százaléknak, három főre 8,9 százaléknak, négy főre 5,6 százaléknak, öt vagy több főre 11,3 száza-
léknak volt szüksége.  

A vállalkozás méretét tekintve a minta legfelső tartományát reprezentáló kitöltők esetében megfi-
gyelhető az üres álláshelyek észrevehetően magasabb száma bármely képzettségi kategóriában, 
azonban a többi vállalkozás esetében a foglalkoztatotti létszám nagy különbségei sem okoznak je-
lentős eltéréseket a betöltetlen álláshelyekben. A szakképzés, illetve az azt követő elhelyezkedés 
szempontjából leglényegesebb középfokú vagy technikusi szakképzettség szintjén a mintában sze-
replő vállalkozások 24,2 százaléka egy, 10,5 százaléka kettő, 5,65 százaléka három álláshelyet kí-
nál, és ugyanekkora az aránya a 3-nál több üres álláshellyel rendelkezőknek. A vállalkozások 9,7 
százalékában az üres állások kevesebb mint fele, 8,1 százalékában pontosan a fele, 28,2 százalé-
kában több mint fele igényelt középfokú vagy technikusi szakképzettséget, míg a fennmaradó 54 
százalék nem tartott igényt ilyen képzettségű munkaerőre. 

A kitöltőknek lehetőségük volt legfeljebb öt olyan mezőgazdasági és élelmiszeripari szakma szabad-
szavas megnevezésére, amelyek esetén a legnagyobb gondot okozza a munkaerőhiány. A legtöbb 
említést a gépkezelő, gépszerelő, állattenyésztő, kertész, mezőgazdasági gépész foglalkozások 
kapták – mindez természetesen nem függetleníthető a mintába került vállalkozások ágazati össze-
tételétől. Arra a kérdésre, hogy hogyan kezeli a vállalkozásában a munkaerőhiányt, a kitöltők 63,7 
százaléka jelölte meg a kézi munkafolyamatok csökkentését (gépesítést), 58,1 százalékuk a maga-
sabb munkabér biztosítását az alkalmazottak részére, 29 százalékuk a duális szakképzésben való 
részvételt, 26,6 százalékuk a digitalizáció fejlesztését, 20,2 százalékuk a vállalkozás tevékenységi 
körének csökkentését, 19,4 százalékuk a vállalkozás termékskálájának csökkentését, 18,5 száza-
lékuk a termelési volumen csökkentését, 4,8 százalékuk pedig valamilyen formában azt fogalmazta 
meg, hogy maga végzi el a munkát, illetve többet dolgozik. A fentieken túl egy-egy említést kapott a 
bérmunka, idénymunka, a külföldi munkavállalók alkalmazása is (15. ábra). 

15. ábra: „Hogyan kezeli vállalkozásában a munkaerőhiányt?” kérdésre adott válaszok gya-
korisága a kitöltők százalékában 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 
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Az állandó munkaerő foglalkoztatása kapcsán felmerülő problémaként a vállalkozások 54,8 száza-
léka jelölte meg a folyamatosan növekvő bérigényt, 51,6 százalékuk a munkatapasztalat hiányát, 
46,8 százalékuk a motiváltság hiányát, 46 százalékuk az alacsony munkamorált, 35,5 százalékuk 
az alacsony képzettséget, 30,6 százalékuk a szociális viselkedési problémákat, 23,4 százalékuk az 
utazással/bejárással kapcsolatos problémákat, 19,4 százalékuk a fizikális egészségügyi problémá-
kat, 16,9 százalékuk a digitális kompetenciák hiányát, tizedük pedig a mentális egészségügyi prob-
lémákat. Emellett egyedi válaszként említésre került az öregedő dolgozói állomány, az utánpótlás 
hiánya, a lakhatás, az új technológiák támasztotta kihívások is (16. ábra). Új munkaerőt a kitöltők 
túlnyomó többsége (79,8%) ismeretség, ajánlás alapján, közel felük hirdetés útján, bő harmaduk 
közvetlen megkereséssel (pl. önéletrajz leadásával, telefonos megkereséssel), 8,9 százalékuk pedig 
közvetítőn keresztül keres. 

16. ábra: „Mely problémák jellemzőek a vállalkozásában dolgozó állandó munkaerő foglal-
koztatása kapcsán?” kérdésre adott válaszok gyakorisága a kitöltők százalékában 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 

A pályakezdők felkészültségével, készségeivel kapcsolatban a leginkább jellemző problémaként a 
szakmai felkészültség hiányát jelölték meg a válaszadók, a kérdőívet kitöltő vállalkozások 42,7 szá-
zaléka szerint ez a probléma nagyon jellemző. Közel ennyien tartották problémának a precizitás 
(39,5%), a rendszerben való gondolkodás (37,9%), és az érdeklődés (37,1%) hiányát. Bő harmaduk, 
(34,7%) a problémamegoldó képesség hiányát emelte ki, bő negyedük (26,6%) pedig az alkalmaz-
kodóképesség hiányát tartotta a legnagyobb problémának. Közel hasonló arányban tartották prob-
lémának a válaszadók rugalmasság (25,8%), a nyelvtudás (25,0%), és a munkafegyelem (23,4%) 
hiányát. A digitális kompetenciák hiányát a vállalkozások legnagyobb (30,65%) hányada inkább nem 
jellemző kategóriába sorolta, és az alkalmazkodóképesség, a munkafegyelem, a rugalmasság, az 
érdeklődés területein jelentkező hiányosságok a többi említett tényezőhöz képest nagyobb (17-22 
százalékos) arányban lettek inkább nem jellemző problémákként azonosítva. A nyelvtudás hiányát 
a válaszadók legnagyobb (41,1%) hányada nem tudta megítélni vagy nem tartotta a saját szempont-
jából releváns problémának. Saját szavaikkal a kitöltők a motiváltság, céltudatosság, kitartás, fele-
lősségtudat, szakmai alázat, és a tisztelet hiányát fogalmazták meg a pályakezdőkkel kapcsolatban 
problémának (17. ábra). 
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17. ábra: „Tapasztalatai szerint általában mely területeken és milyen mértékben mutatkoznak 
hiányosságok a pályakezdők felkészültségével, készségeivel kapcsolatban?” kér-
désre adott válaszok megoszlása a kitöltők százalékában 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 

A munkaerő ösztönzésének eszközeként a kitöltők legnagyobb része a munkakörülmények javítását 
és (62,9%) a szabadságok (lehetőségekhez mérten) rugalmas kezelését (62,95) jelölte meg, ezt 
követte a fizetésemelés (61,3%), a munkába járás támogatása (58,9%), az alkalmi pénzbeli juttatá-
sok (46,0%), a természetbeni juttatások (42,7%), a támogatott képzések (29,0%), a különböző szo-
ciális támogatások (pl. étkeztetés, szolgálati lakás) (18,5%). A legkisebb jelentőséggel a válaszok 
alapján a szervezeti előrelépési lehetőségek (13,7%) és az életpálya tervezés (8,1%) bír az ösztön-
zés során. Egy-egy említés erejéig megfogalmazódott a rugalmas munkaidő, a munkaterületen be-
lüli szabadság és döntéshozás önállósítása, a tulajdonrészhez juttatás, a modern technika biztosí-
tása, a csapatépítés (18. ábra). Mindössze egyetlen vállalkozás nyilatkozott úgy, hogy nem alkalmaz 
ösztönzőt. 

18. ábra: „Ön milyen ösztönzőket alkalmaz a munkaerő megtartására!” kérdésre adott vála-
szok gyakorisága a kitöltők százalékában 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 
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A mintába került vállalkozások 63,7 százaléka belső (saját munkatárs általi) formális képzés/isme-
retátadás révén, 32,3 százalékuk iskolarendszerű (azaz tanulói, felnőttképzési, hallgatói jogviszony-
nyal járó) képzések formájában, 25,8 százalékuk pedig piaci cégek (integrátorok, inputanyag-gyár-
tók, felnőttképzők) által szervezett térítéses képzések formájában (is) biztosítja munkavállalói kép-
zését, de van példa mentorprogram működtetésére, illetve kamarai képzések (oktatói képzés, mes-
tervizsga) igénybevételére is. 

A munkaerőpótlás, a gyakorlati képzés segítése céljából a megkérdezést megelőző 3 évben 
(2018/2019-es, 2019/2020-as, 2020/2021-es tanév) a kitöltő vállalkozások 41,9 százaléka mindhá-
rom évben fogadott diákot, 37,9 százalék csak egy-egy évben, 20,2 százalék pedig, bár duális kép-
zőhelyként szerepel a kamarai nyilvántartásban, de nem fogadott tanulót a fent nevezett tanévekben 
(19. ábra). A 2020/2021-es tanévben a vállalkozások 43,5 százaléka fogadott tanulószerződéssel 
diákot, míg ez az arány a 2019/2020-as tanévben 48,4 százalék, a 2018/2019-es tanévben 55,6 
százalék volt. A 2020/2021-es tanév együttműködési megállapodással tanulót fogadó vállalkozása-
inak aránya 25 százalék, egy évvel előtte kevesebb, 21,8 százalék, 2018/2019-ben viszont maga-
sabb, 32,3 százalék volt. 

19. ábra: „Az elmúlt 3 évben fogadott-e diákot a vállalkozásában, annak érdekében, hogy a 
gyakorlati képzést, illetve a munkaerőpótlást segítse?” kérdésre adott válaszok 
megoszlása a kitöltők százalékában 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 

A duális képzésbe való bekapcsolódás okaként az elmúlt 3 évben tanulót fogadó vállalkozások 77,8 
százaléka jelölte meg, hogy fontosnak tartja az utánpótlás-nevelést a vállalkozás és az ágazat jövője 
szempontjából. A válaszadók bő fele (53,5%) vélte úgy, hogy ily módon könnyebben tud megfelelő 
munkaerőt felvenni, azaz, ha beválik egy tanuló, akkor megpróbálja alkalmazni a jövőben. A fiatalí-
tás 50,5 százalékuk szerint ok a duális képzésbe való bekapcsolódásra, az anyagi előnyt viszonylag 
alacsony, 10,1 százalékos arányban említették a kérdőívet kitöltők, az olcsó munkaerőhöz jutást 
pedig mindössze 3 százalékuk. Egy-egy esetben előkerült, hogy a vállalkozás oktató intézményként, 
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mintagazdaságként működik, de személyes, családi, szívességi okok is szerepet játszhatnak a du-
ális képzőhelyként való megjelenésben (20. ábra). 

20. ábra: „Miért döntött úgy, hogy a vállalkozása bekapcsolódik a duális képzésbe?” kérdésre adott 
válaszok gyakorisága azon kitöltők (n=99) százalékában, akik a megkérdezést megelőző 3 
évben fogadtak duális képzés keretében tanulót 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2021 

A megelőző három tanévben tanulót egyáltalán nem fogadó vállalkozások 36 százaléka nevezte 
meg okként, hogy nem jelentkezett senki, illetve, hogy túl nagy az adminisztráció a szerződéssel 
kapcsolatban. Közel negyedük jelezte, hogy nem ismeri a duális képzésben való részvételi lehető-
ségeket, 20-20 százalék pedig úgy vélte, hogy nem éri meg neki anyagilag, valamint, hogy nincs idő 
és kapacitás a tanulókkal foglalkozni. Azon kitöltők gyakorisága, akiknek nincsenek jó tapasztalatai 
a tanulókkal kapcsolatban, illetve egyéb okból nem érezték szükségét, hogy tanulót fogadjanak, 
egyaránt 8 százalék (21. ábra). Valamilyen egyéb indokot egy-egy, tanulót nem fogadó vállalkozás 
nevezett meg, például, hogy a vállalkozásban nem állnak rendelkezésre a jogszabályban meghatá-
rozott tárgyi feltételek, illetve a részletesebben kifejtett véleményekre példa a következő: „Az nem 
jó, hogy a vállalkozásoknak pénzbe kerül az, ha diákot akarnak fogadni, valamint az sem, hogy 
mindenféle követelményt állítanak a gyakorlati hellyel szemben, holott az iskolák szinte semmilyen 
gyakorlati helyet nem tudnak biztosítani a diákjaiknak. Az a vállalkozás, amelyik tud diákokat fo-
gadni, sok esetben magasan az iskola színvonala fölött van mind technikailag, mind pedig sok eset-
ben a tudást illetően. Ezen változtatni kell.” Említésre került az is, hogy az intézmények nem értik 
meg, mi a képzés lényege, és ehelyett a számukra legkönnyebb adminisztrációval járó irányba lép-
tek el, pl. esti képzés helyett egyéni tanrendes nappali képzéssel. 
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21. ábra: „Mi az oka annak, hogy nem fogadott duális képzés keretében diákot az elmúlt három év-
ben?” kérdésre adott válaszok gyakorisága azon kitöltők (n=25) százalékában, akik a meg-
kérdezést megelőző 3 évben nem fogadtak duális képzés keretében tanulót 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése, 2021 

A kérdőívet kitöltők a tanulószerződésekkel, munkaszerződéssel, illetve összességében a duális 
képzéssel kapcsolatban 1-től 5-ig terjedő skálán fejezhették ki egyetértésük mértékét. A megoszlá-
sok részletes ismertetése helyett az adott „osztályzatok” átlagai kerülnek ismertetésre (a 3,0 értékű 
átlag feletti értékek az egyetértés, az alatt pedig az egyet nem értés magasabb szintjét mutatják). A 
legnagyobb egyetértés (3,6-os átlaggal) azt az állítást övezte, hogy a duális képzés egy jó lehetőség 
a munkaerő utánpótlására, de magasabb tartományba került – 3,4-es átlaggal – azon kijelentés is, 
hogy a diákok duális képzése jelentős idő- és kapacitás-lekötést jelent. Részben a saját képzési, 
részben a diákok tevékenységét minősíti a 3,30-as átlagértéken való egyetértés azzal, hogy a tanu-
lószerződéses diákok érdemi munkát végeznek. A tanulószerződéssel kapcsolatos azon állítások, 
mely szerint az azzal kapcsolatos tájékoztatás megfelelő, a jogszabályi feltételek szükségesek, élet-
szerűek, jól alkalmazhatók, illetve az adminisztratív terhei megfelelő mértékűek, minden esetben 
magasabb átlagértéket értek el (3,1-3,6), mint ugyanezen állítások az új szakképzési munkaszerző-
déssel kapcsolatban (2,6-3,2). Az egyetértés mértéke (2,65) alapján a vállalkozások szerint a vállal-
kozásnál eltöltött gyakorlati képzési idő többnyire nem elegendő a gyakorlati tudás átadásához (22. 
ábra). 
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22. ábra: A duális képzéssel, tanulószerződéssel, szakképzési munkaszerződéssel kapcsola-
tos állításokkal való egyetértés (1-től 5-ig terjedő skála alapján) átlagos szintje 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 

A kérdőívet kitöltőknek a tanulószerződéses diákok egyes készségeit is értékelniük kellett, azok 
megfelelősége alapján 1-től 4-ig terjedő skálán, melyben 2,5-ös átlag fölött az elégedettség, alatta 
az elégedetlenség dominál. A közepes szint felett a diákok csapattal való együttműködési készségét 
(2,7) és alkalmazkodóképességüket (2,5) pontozták, minden egyéb készséget (munkaszervezés és 
időbeosztás, koncentráció, munkabírás, problémamegoldás, precizitás, előrelátás) kevésbé megfe-
lelőnek ítéltek a kitöltők; a legalacsonyabb átlagértéket a tanulók önálló munkavégző képessége 
(1,9) kapta (23. ábra). 

23. ábra: A tanulószerződéses diákok készségeinek átlagos értékelése (1-től 4-ig terjedő 
skála alapján) 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 
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Hasonlóan értékelhették a vállalkozások a tanulószerződéses diákok tudását, ismereteit egyes te-
rületeken. Összhangban a pályakezdőkről alkotott véleményekkel, a számítógép-ismeretet, informa-
tikai tudást értékelték a legmagasabb, 2,83-as átlaggal, és ez volt az egyetlen kompetencia, amely 
meghaladta a 2,50-es egyensúlyi értéket. A tanulók elméleti szaktudása, felkészültsége 2,19, gya-
korlati szakismereteik 2,09, nyelvtudásuk 1,91, pénzügyi ismereteik 1,85, vállalkozási ismereteik pe-
dig 1,76 pontos átlagot értek el a vállalkozók értékelése nyomán (24. ábra). 

24. ábra: A tanulószerződéses diákok egyes kompetenciáinak átlagos értékelése (1-től 4-ig 
terjedő skála alapján) 

 

Forrás: AKI NKft. kérdőíves felmérése (n=124), 2021 

A kérdőíves mintába bekerült vállalkozások fele a 2021/2022-es tanévben is tervezi, hogy bekap-
csolódik a duális képzésbe, 14,5 százalék döntött úgy, hogy nem fogad tanulókat a vállalkozásában, 
7,3 százalék nem tud bekapcsolódni a duális képzésbe, tekintettel arra, hogy nem állnak rendelke-
zésre a jogszabályban meghatározott feltételek, 28,2 százalék pedig még nem tudta eldönteni a 
kitöltés időpontjában. (25. ábra) A duális képzésbe bekapcsolódni kívánó vállalkozások aránya a 
legmagasabb, 69,2 százalékos azon kitöltők körében, akik mindhárom megelőző tanévben fogadtak 
diákot, míg a csak egyes években bekapcsolódó vállalkozások esetében a pozitív szándék csupán 
38,3 százalék esetén áll fenn, és ugyanennyi a bizonytalanok aránya is. A tanulókat az elmúlt né-
hány évben nem fogadó helyeken a hajlandóság mindössze 32, a bizonytalanság 40 százalékos, a 
kinyilvánított elzárkózás viszont a legmagasabb, egyötödös arányú. 

25. ábra: „A 2021/2022-es tanévben tervezi-e, hogy bekapcsolódik a duális képzésbe és ta-
nuló(ka)t fogad vállalkozásában?” kérdésre adott válaszok megoszlása a kitöltők 
százalékában 
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6.  A duális agrárszakképzés tapasztalatai – Az 
interjús felmérés eredményei 

6.1. Indíttatás 

Az interjús felmérések megerősítették a kérdőíves felmérés eredményét a tekintetben, hogy a vál-
lalkozások legfőbb indíttatása a duális képzésben való részvételben elsősorban a jövő munkaválla-
lóinak kinevelése, a munkaerőutánpótlás biztosítása az ágazat egésze és a saját vállalkozásuk 
szempontjából. „Mi igyekszünk az utánpótlás, a szakember utánpótlás érdekében megtenni azt, ami 
tőlünk elvárható”. „…Nem titkolt szándékunk, hogy akkor ők majd a végzés után nálunk maradnak 
házon belül és folytatják a szakma gyakorlását, de akkor már, mint teljes értékű munkavállalók.” 
(mezőgazdasági üzem vezetője). 

 „…szándékunk az volt, hogy a diákjaink közül szerettünk volna itt tartani néhányat munkaerő után-
pótlás céljából” (élelmiszeripari vállalkozás vezetője). 

Minden megkérdezett vállalkozás esetében volt olyan diák, aki később a vállalkozásnál maradt dol-
gozni. 

Sokakban tudatosult a felismerés, hogy a munkaerő utánpótlás érdekében tenni kell, áldozatokat 
kell hozni. „..a diákokra áldozni kell, különben nem lesz jó szakemberünk.” (mezőgazdasági üzem 
vezetője). Annak ellenére, hogy vannak nehézségek, a megkérdezett vállalkozók hisznek abban, 
hogy ez egy jó út és másokat is ösztönöznek arra, hogy foglalkozzanak a tanulók képzésével. „Én 
próbáltam olyan telepeket, hasonló családi gazdaságokat megkeresni és mondtam nekik, hogy fo-
gadjatok gyerekeket, jó lesz, mert kinevelünk egy következő olyan generációt, amelyik dolgozni is 
fog és nem a szalag mellé megy el dolgozni” (gazdálkodó). 

A megkérdezett vállalkozás vezetők közül többeknél személyes indíttatás is felfedezhető a duális 
képzésben való részvétel hátterében. Az interjúalanyok közül hárman is megemlítették, hogy maguk 
is abban a szakképző intézményben tanultak, amelyikből jelenleg a tanulókat fogadják. „.. az volt a 
motiváció, hogy én itt végeztem a mezőgazdasági iskolában ezelőtt 22 évvel” (gazdálkodó).  Többen 
jelezték azt is, hogy óraadó tanárként oktatnak, vagy oktattak korábban szakképző intézményekben, 
vagy egyetemeken, ők a tanítást, a fiatalokkal való foglalkozást hivatásuknak érzik a vállalkozásban 
való munka mellett.  

A megkérdezett kamarai referensek is úgy vélik, hogy a munkaerőutánpótlás lehetősége az, ami a 
leginkább megfogja a vállalkozókat, azonban kiemelték, hogy az adminisztrációs feladatok és a ka-
pacitáshiány ugyanakkor el is tántorítja őket a diákok fogadásától. Volt, akik külön kiemelte a „pro 
bono” küldetéstudatot, ami főként az 50-60 éves vállalkozókat jellemzi. Úgy véli, hogy ebben nyilvá-
nul meg a vállalkozók szakma iránti szeretete és a közjó előmozdításának szándéka.  

Az egyik interjúalany az általános szakmai tudás átadásán túl a szemlélet formálását is kiemelte, 
ami a diákok oktatása mellett fontos feladata az ágazati szereplőknek. Különösen a környezettuda-
tos gazdálkodás terén óriási a felelőssége a diákokat fogadó vállalkozásoknak.  

6.2. Tanulókkal kapcsolatos tapasztalatok 

A tanulókkal kapcsolatban a vállalkozók tapasztalatai vegyesek. A szakmai felkészültség terén, volt, 
aki elégedett volt, „…A lexikális tudásuk azt mondom, hogy megfelelő” (mezőgazdasági üzem veze-
tője), de a legtöbb interjúalany inkább panaszkodott, pedig alapvetően az a tendencia - ezt a kamarai 
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referensek és alátámasztották - , hogy a felkészültebb, rátermetteb tanulók azok, akik külső gyakor-
lati helyre mennek gyakorlatra, a kevésbé jó tanulók, vagy a különböző tanulási nehézséggel küz-
dők, sajátos nevelési igényű fiatalok inkább az iskola tangazdaságában, tanműhelyében maradnak, 
ahogy az egyik mezőgazdasági üzem vezetője megfogalmazta: ”...nem engedik őket olyan könnyen 
el egy külső helyszínre, hanem inkább házon belül próbálják formálni őket”. 

Az üzemvezetők és maguk a tanárok, iskolaigazgatók is a legnagyobb gondot a motiváltság hiányá-
ban látják. Sok szakképző intézmény nem teheti meg, hogy válogasson a jelentkezők közül, a tanu-
lók jó része pedig sokszor csak azért megy az adott intézménybe, mert máshova nem vették fel.  
„…nem is tudjuk, hogy miért jelentkeztek ide, illetve tudjuk: azért, mert máshova nem vették fel őket” 
(élelmiszeripari vállalkozás vezetője). 

A motiválatlanság hátterében olyan külső tényezők is szerepet játszanak, mint a szakma megbe-
csültségének hiánya, vagy éppen a digitalizáció előretörése, ami gátolja a műszaki alapok elsajátí-
tását például a gépész szakmákban: „Nem érdekli őket a fizikai összeszerelés, már minden diákot 
csak a digitális technológia érdekel. A digitalizáció ilyen mértékű előretörése nem jó, mert a gyerekek 
nem akarják elsajátítani az alap műszaki ismereteket, a műhelyben való szerelés, a fizikai valóság 
nem érdekli őket. Nincs a diákokban érdeklődés, motiváció. Egy hagyományos traktorba már nem 
akarnak beülni” (gépész szakmában tanulókat fogadó vállalkozás vezetője). 

Abban is egyetértés volt az interjúalanyok között, hogy a tanulók hozzáállását, érdeklődését nagy-
ban meghatározza, van-e kötődésük a szakmához, van-e úgymond előéletük, például a családjuk 
otthon gazdálkodik-e, vagy a szüleik is abban a szakmában tevékenykednek-e, amit a fiatal tanul.  

Az egyik válaszadó a diákok hozzáállásán kívül, az alap viselkedési normák és alapműveltség hiá-
nyát emelte ki gyakori problémaként: „…a legnagyobb probléma az alapműveltséggel van. Ha be-
megyek valahova köszönök, ha jön valaki, köszönök, ha nálam idősebb, akkor magázom, ezeket 
meg kell nekik tanítani.” Ez a megkérdezett a szabályokat, elvárásokat a szülők jelenlétében tisz-
tázza a tanulókkal a gyakorlat kezdetén „..az első alkalommal, amikor eljönnek, kérjük a tanulókat, 
hogy hozzák el a szüleiket. Velük is letisztázzuk már a legelején: nálunk nincs lopás, nincs alkohol-
fogyasztás, nincs cigaretta, el lehet késni, de másodszor akkor nem kell jönni. Ha ez nem fér bele 
már az első napon, akkor hozzánk nem kell jönni. (gazdálkodó) A szülők bevonását a gyakorlati hely 
kiválasztásába, illetve a kapcsolattartást a kamarai referensek és más vállalkozások is fontosnak 
tartják.  

A tanulók érdeklődése, hozzáállása a családi háttér mellett a tanult szakmától és a képzés szintjétől 
is függ. Általában a technikumi képzésben tanulók motiváltabbak. „A technikusok felkészültek, ér-
deklődők, motiváltak és az informatikai digitális készségeik kiválóak. A szakiskolások teljesen moti-
válatlanok és nem sok mindenre lehet őket használni. A családi hátterük is sokszor igen hátrányos” 
(gépész szakmában tanulókat fogadó vállalkozás vezetője). 

Negatívumként megfogalmazódott a tanulók felelősségvállalásának hiánya, a pontatlan és hanyag 
adminisztrálás, naplóvezetés, valamint, hogy az elsődleges szempont a gyakorlati hely kiválasztá-
sánál a közelségen kívül sokszor az, hogy minél kevesebbet kelljen dolgozni.  

6.3. A duális képzés körülményei, feltételei 

A duális képzés keretében diákokat oktató vállalkozások számára jelentős kapacitáslekötést jelent 
a tanulók gyakorlati oktatása. A diákok betanítása és a szerződésekkel kapcsolatos adminisztráció 
jelentős munkaidő lekötést jelent a vállalkozásoknak. „Egy-másfél kollégát igényelnek a srácok az 
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első időszakban. Az nekünk plusz költség, mert a kolléga nem termel, hanem a fiúkat tanítgatja. 
…Ez az egyik része, a másik meg az, hogy a srácok termelnek selejtet is. (élelmiszeripari vállalkozás 
vezetője).  

A jelentősebb számú diákot foglalkoztató cégek számára a személyi oktatói háttér (mérettől függően 
2-4 főállású alkalmazott) mellett a tanulók oktatását biztosító tárgyi feltételek biztosítására is hang-
súlyt kell fektetniük. Az egyik válaszadó külön oktató műhelyt alakított ki, felszerelt előadóteremmel. 
Az adminisztrációt is külön alkalmazottal végeztetik. Ahol kisebb számban fogadnak tanulókat, ott is 
jelentős kapacitást visz el az oktatói munka. „Vagy édesapám, vagy én mindig ott voltunk a tanulók-
kal, mutattuk, csináltuk a dolgokat. Az önálló munkavégzésre már a második évben képes volt mind-
egyik, ha a rutint felvették akkor nem volt velük probléma. De folyamatos kontroll kellett. Azt mon-
dom, hogy azért a munkámnak az egyharmadát, egynegyedét lekötötték.” (gazdálkodó). 

Többen a tanulók gyakorlati helyre való szállítását is felvállalják. „..szállítottuk őket, az iskolánál föl-
vettük őket reggel és délután ott is raktuk ki őket.” (lovarda szakoktatója). 

A diákoknak az előírt tananyag alapján való felkészítése az ágazat (különösen a mezőgazdasági és 
az agrár gépész szakmáknál) összetettsége, komplexitása miatt jelentős nehézséget jelent a vállal-
kozások számára. Az agrár gépész szakma vizsgakövetelményeit tekintve nem, vagy csak nagyon 
kevés olyan üzem létezik, ami egyszerre be tudja mutatni a szántőföldi növénytermesztés gépeit, a 
kertészeti növénytermesztés eszközeit és az állattartáshoz szükséges összes gépet és technikai 
eszközt. A vállalkozások profilja nem teszi lehetővé ezt a fajta sokszínűséget. A mezőgazdaság 
terén ugyanez a helyzet, az állattartó üzemek többsége csak egy fajra specializálódott.  A kamarai 
referensek hívták fel a figyelmet az erdészeti szakmára, ahol szintén nehézséget jelent a képzés 
sokszínűsége, mivel a diákoknak oktatni kell az alföldi erdőt, hegyvidéki erdőt, bükkös-, tölgyes-, 
nyaras-, akácos erdőgazdálkodást. Ezt szintén nem lehet megvalósítani egy erdészetnél.  

A gyakorlati képzés feltételeiben, színvonalában talán a legnagyobb különbség az iskolai tanüze-
mek, tanműhelyek és a külső gyakorlati helyek között az agrár gépész ágazatban jelentkezik. A 
nagyobb méretű vállalkozások korszerű eszköz- és gépparkjával az iskolák nem tudnak lépést tar-
tani. A gépész szakmát tekintve a kamarai referensek úgy látják, hogy szétnyílt az olló az iskolák 
tangazdaságai és a vállalkozók gépészeti, informatikai infrastruktúrája, eszközparkja között. 

Az interjúalanyok közül többen is kiemelték azt, hogy a duális képzés igazi haszna az, hogy a diákok 
a valódi, piaci körülmények között működő vállalkozásban tudják megtapasztalni azt, hogy milyen is 
igazából dolgozni és felelősséget vállalni. „Amit megtanulhat a gyerek egy piaci vállalkozásnál, azok 
80%-ban azok a készségek, amikkel utána bárhol megállja a helyét. Például, hogy hol a szerszám, 
hogy nem lépünk a targonca elé, hogy itt a dolgok pénzre mennek. Ez teljesen hiányzik az iskolából.” 
(kertészeti vállalkozó). 

 

6.4. A duális képzés rendszerével kapcsolatos tapasztalatok 

A duális agrárszakképzés rendszere átalakulóban van, a jogszabályi, adminisztrációs változások 
érzékenyen érintették mind a vállalkozásokat, mind pedig az iskolákat. A legfőbb probléma abban 
rejlik, hogy az iskolák és a vállalkozások érdekei ütköznek a rendszer működtetése során. Az elmúlt 
évtizedekben számos szakképző intézmény működtetett és az adottságaihoz mérten fejlesztett saját 
gyakorlati képzőhelyet (tanüzemet, tangazdaságot, tankonyhát), ahol sok esetben profitorientált ter-
melőtevékenységet is folytatott a tanulók és a szakoktatók munkájára alapozva. Különösen az 
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élelmiszeripari szakképző intézmények esetében alakultak ki magas színvonalon, megfelelően ellá-
tott tanüzemek, ahol az iskolának egyértelműen az az érdeke, hogy a tanulók az iskola falai közt 
maradjanak. Az iskolák esetében fontos szempont dolgozóinak megtartása is. „..a tanárok az óra-
számaikért küzdenek, hiszen nem akarnak állás nélkül maradni. Na most, ha a gyerekek kijönnek 
gyakorlatra, akkor a tanároknak nem marad meg a gyakorlati óraszámuk.” (lovarda gyakorlati szak-
oktatója). 

Mind az iskolai szakemberek, mind a referensek arról számoltak be, hogy az új munkaszerződéses 
rendszerrel kapcsolatban sok a bizonytalanság, nincs elég információ és a cégek ezért inkább ki-
várnak, egyelőre nagyon kevesen fogadnak az új rendszerben tanulókat. „Két 10. évfolyamos osz-
tályból összesen 4 tanulót tudtunk kiközvetíteni vállalkozáshoz, pedig korábban arra számítottunk, 
hogy csak néhány diák marad a tangazdaságban gyakorlatot teljesíteni.” (iskolai vezető szakoktató) 

Annak ellenére, hogy az új rendszerben az iskolákra nem jut szerep, a szakképző intézmények 
szakmai gyakorlatvezetői adminisztrációban, munkaszerződéssel kapcsolatos ügyintézésben sokat 
segítenek a diákoknak, de a tanulókat fogadó vállalkozásoknak is.  

A szakképzési munkaszerződéssel kapcsolatban több interjúalany is felvetette a rendszer kritikája-
ként, hogy az a vállalkozásban bérfeszültséghez vezet a munkavállalók körében. „Jelen pillanatban 
az aktuális minimálbér, illetve a garantált bérminimumhoz viszonyítva bérfeszültségeket okoz és 
társadalmi feszültséghez vezet” (gépész szakmában tanulókat fogadó vállalkozás vezetője). A ta-
nulók munkahatékonysága, munkamorálja elmarad az alkalmazottakétól, ezt a vállalkozás vezető-
jének kezelnie kell, ami igen nehéz.  

A főként nyári szezonmunkákra irányuló együttműködési megállapodás helyébe is a munkaszerző-
dés lépett, aminek a bérköltsége jóval magasabb, ez visszatartja a vállalkozásokat a nyári gyakor-
latokba való bekapcsolódástól. 

Az erdészeti ágazatban az okoz gondot, hogy az erdészetek nagy része állami szervezetként mű-
ködik, így esetükben kifejezetten nehéz munkaszerződéssel duális képzésben tanulókat fogadni. A 
szervezetek bértömegmennyiségét a fenntartó minisztérium állapítja meg, és ebből gazdálkodhat-
nak, abban az esetben, ha a tanulókra fordítják ezt az összeget, akkor azoktól az erdészektől veszik 
el a bérüket, akik a tanulók mentorálását végeznék.  

A gyakorlati képzéssel kapcsolatban kritikaként vetődött fel, hogy időben túlzottan elaprózott, a diá-
kok egy-egy napokat töltenek a vállalkozásnál. Az egy-egy napos képzés helyett tömbösítve, hosz-
szabb egybefüggő időtartamú képzésekre lenne szükség. Az egyik gazdálkodó egy franciaországi 
példát hozott, ahol a szakképzésben tanulók havonta két hetet dolgoznak az adott vállalkozásnál, 
ahol rendszerint el is szállásolják őket a gyakorlat ideje alatt. Ebben a francia iskolatípusban a gye-
rekek az iskolai idejük felét töltik gyakorlaton. „..úgy lenne jó, ha a szakmunkás képzés alatt egy 
hetes periódusok lennének. Egy hétig akkor tudja a gyerek, hogy nekem oda kell mennem, ott szá-
mítanak rám. Nem az, hogy egyik nap itt vagyok, másik nap ott. Az iskolában azt hazudja, hogy a 
gyakorlatra behívták és fordítva.” (élelmiszeripari vállalkozás vezetője). 

A rendszer további kritikájaként az is megfogalmazódott, hogy az ipari ágazatokra kialakított rend-
szer nem tudja az agrárium sajátosságait (szezonalitás, időjárásnak való kitettség, komplexitás, sok-
színűség) rugalmasan kezelni. A megoldás a tudásközpontok létrehozásában valósulhat meg, ami 
a sokféleséget tudja majd biztosítani a gyakorlati képzésben, ugyanakkor a nagy távolságok, amiket 
fel kíván ölelni egy-egy ilyen képző központ az túl nagy ahhoz, hogy hatékonyan tudjon működni. 
Ezzel kapcsolatban az egyik interjúalany úgy gondolja, hogy az is egy kockázatos pont, hogy az 
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alapító vállalkozásoknak anyagilag el kell köteleződniük a nonprofit szervezetként működő képző-
központ iránt.  

A fentieken túl a szakképzési munkaszerződésekkel járó digitális adminisztrációs kötelezettség, az 
online napló vezetése is visszatartó erőt jelent a vállalkozásoknak a bekapcsolódásra. „A kertészek 
úgy ebédelnek, hogy ülnek a kocsiban, ezektől az emberektől nem lehet elvárni, hogy oldalakat 
töltsenek ki, ha tanulót akarnak fogadni.” (kertészeti vállalkozó) 

 

6.5. Javaslatok 

A megkérdezett vállalkozások, szakképző intézmények vezetői, kamarai referensek által megfogal-
mazott javaslatok, ajánlások az alábbiakban összegezhetők: 

 A vállalkozásokra háruló adminisztrációs terhek csökkentése, illetve a duális képzésbe kapcso-
lódó vállalkozók hatékony felkészítése az online naplóvezetésre, a szakképzési munkaszerző-
désekkel kapcsolatos digitális adminisztrációra. 

 Az iskolai és a vállalkozások alkalmazásában álló szakoktatók számára komplex képzések biz-
tosítása, ami kiterjed az új fajták, technológiák, gépek, eszközök használatára. 

 A gyakorlati képzési idő tömbösítése, az egy-egy napos képzések helyett 1-2 hetes időtartamú 
képzések bevezetése. 

 A gyakorlati oktatóhely és a szülők közötti kapcsolat és információáramlás erősítése. 

 Az agrárszakmák sajátosságait (szezonalitás, időjárásnak való kitettség, komplexitás, sokszí-
nűség) figyelembe vevő rugalmas duális képzési rendszer kialakítása.  
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Mellékletek 
1. melléklet:  A tanulószerződések száma az agrárszakképzést folytató intézményekben 2017-2021 között 

db 

Iskola 2017 2018 2019 2020 2021 

Északi Agrárszakképzési Centrum 1632 1514 1520 1490 911 

Déli Agrárszakképzési Centrum 2238 2171 2057 1657 909 

Kisalföldi Agrárszakképzési Centrum 1313 1239 1341 1301 796 

Közép-magyarországi Agrárszakképzési Centrum 1526 1418 1295 1157 698 

Alföldi Agrárszakképzési Centrum 1216 1209 1093 1002 587 

Kozma Ferenc Mezőgazdasági Szakképző Iskola és Kollégium 154 246 272 171 99 

Apáczai Csere János Általános Iskola, Szakközépiskola, Szakgimnázium és Gimnázium 41 42 105 88 87 

Baranya Megyei Szakképzési Centrum 231 234 200 150 86 

Debreceni Szakképzési Centrum 190 181 182 154 78 

Kisvárdai SZC. II. Rákóczi Ferenc Szakgimnáziuma és Szakközépiskolája 68 68 86 87 75 

Gál Ferenc Egyetem Technikum, Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégium 67 86 85 102 73 

Berettyóújfalui Szakképzési Centrum 55 55 63 87 60 

Kolping Nagyváthy János Technikum, Szakgimnázium, Szakképző Iskola és Kollégium 20 110 106 85 51 

Heves Megyei Szakképzési Centrum 85 70 65 66 48 

Mezőkövesdi Széchenyi István Katolikus Középiskola 45 57 60 58 40 
Székács Elemér Református Gimnázium, Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szak-
képző Iskola és Kollégium 127 140 137 107 39 

Dunaújvárosi SZC Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szakgimnáziuma és Szakközépiskolája 53 67 73 63 38 

Pentelei Molnár János Mentálhigiénés Általános Iskola és Szakképző Iskola 49 78 69 65 31 

Pillich Ferenc Akadémia Szakközépiskola, Szakiskola és Speciális Szakiskola 66 40 53 40 30 

Forrás Keresztény Óvoda, Általános Iskola, Szakközépiskola és Alapfokú Művészeti Iskola 30 23 29 36 26 
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Iskola 2017 2018 2019 2020 2021 

Salgótarjáni Szakképzési  Centrum 112 70 83 65 25 

Csuha Antal Baptista Általános Iskola, Gimnázium, Szakgimnázium és Szakközépiskola 0 13 27 27 24 

Szolnoki Szolgáltatási Szakképzési Centrum 116 89 67 33 21 
Bárczi Gusztáv Általános Iskola, Szakiskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertáni Intéz-
mény 9 9 5 16 20 

Veszprémi Szakképzési Centrum 23 16 12 5 19 

Kaposvári Szakképzési Centrum 0 9 17 25 17 
Georgikon Görögkatolikus Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakgimnázium, Szakközépiskola és 
Kollégium 77 58 51 31 16 

Békéscsabai Szakképzési Centrum 0 14 19 26 15 

Gyulai Szakképzési Centrum 75 61 51 27 15 

Felcsúti Letenyey Lajos Gimnázium, Szakgimnázium és Szakközépiskola 22 23 21 22 14 
Nyíregyházi Göllesz Viktor Szakiskola, Általános Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszer-
tani Intézmény 45 38 27 26 13 

Szabóky Adolf Általános és Szakképző Iskola 10 33 38 45 13 

Don Bosco Általános Iskola, Szakközépiskola, Szakgimnázium, Gimnázium és Kollégium 66 60 44 22 12 

Szerencsi Szakképzési Centrum Műszaki és Szolgáltatási Szakgimnáziuma és Szakközépiskolája 0 0 0 12 12 

Zöldmező Utcai Általános Iskola, Szakiskola, Kollégium és EGYMI 15 9 17 12 10 

Arany János EGYMI Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola 17 11 9 11 9 

Budapesti Komplex Szakképzési Centrum 0 8 8 9 9 

Pétfürdői Kolping Katolikus Szakközépiskola,Szakiskola és Kollégium 0 0 0 10 9 

Szolnoki Műszaki Szakképzési Centrum 18 17 20 18 9 

Török János Mezőgazdasági és Egészségügyi Szakgimnázium és Szakközépiskola 120 125 125 125 9 
Eötvös József Református Oktatási Központ – Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium, Szakgimná-
zium, Szakközépiskola, Alapfokú Művészeti Iskola 14 19 16 9 8 
Kalyi Jag Roma Nemzetiségi Gimnázium, Szakgimnázium, Szakközépiskola, Alapfokú Művészeti 
Iskola és Felnőttoktatási Intézmény 20 4 18 14 8 

Kaposvári Tankerület Központ 0 0 0 8 8 
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Iskola 2017 2018 2019 2020 2021 

Kézfogás Baptista Szakképző Iskola 38 19 15 12 8 

Molnár Gábor Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola és EGYMI 8 9 8 13 8 

Nagykanizsai Szakképzési Centrum 11 23 31 17 8 

Török János Református Mezőgazdasági és Egészségügyi Technikum és Szakképző Iskola 0 0 0 8 8 

Epona Spanyol Lovas Szakközépiskola és Kollégium 63 52 43 22 7 

Miskolci Szakképzési Centrum 0 13 12 7 7 

Molnár Gábor EGYMI 0 0 0 0 7 
Nyíregyházi RIDENS Szakgimnázium, Szakközépiskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola és 
Kollégium 5 7 10 7 7 

Siófoki Szakképzési Centrum 51 62 49 24 7 
Soproni Kozmutza Flóra Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény, Óvoda, Általános 
Iskola és Szakiskola 12 11 6 7 7 

Szekszárdi Kolping Katolikus Szakképző Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 33 12 4 7 7 

Szekszárdi Szakképzési Centrum 6 32 37 32 7 
Grassalkovich Antal Baptista Szakgimnázium, Szakközépiskola, Szakiskola és Felnőttek Általános 
Iskolája 82 66 53 25 6 

Móricz Zsigmond Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 9 12 9 9 6 

Jászapáti Gróf Széchenyi István Katolikus Középiskola és Kollégium 13 0 3 8 5 

Karcagi Szakképzési Centrum 19 22 11 10 5 

Zalaegerszegi Szakképzési Centrum 14 20 17 11 5 

Nyitott Ajtó Baptista Általános Iskola, Óvoda, Szakképző Iskola, Középiskola és Kollégium 30 30 18 19 4 

Vas Megyei  Szakképzési Centrum 1 5 12 11 4 

Bajai Szakképzési Centrum Dózsa György Szakgimnáziuma Szakközépiskolája, és Kollégiuma 29 21 17 8 3 
Dr. Illyés Sándor Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola, Kollégium és Egy-
séges Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 0 0 0 4 3 

Klebelsberg Int. Fennt. Központ 25 14 12 6 2 

Damjanich János Gimnázium és Mezőgazdasági Szakképző Iskola 0 0 0 1 1 
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Iskola 2017 2018 2019 2020 2021 

Kádas György Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény, Óvoda, Általános Iskola, Szak-
iskola, Készségfejlesztő Iskola és Kollégium 0 0 0 1 1 

Kisvárdai Szakképzési Centrum 0 0 0 0 1 

Klebelsberg Intézményfenntartó Központ 87 23 9 5 1 

Nagybajomi Kolping Katolikus Szakközépiskola és Kollégium 0 1 2 2 1 

Adu Vállalkozói Szakgimnázium, Szakközépiskola és Gimnázium 18 2 0 0 0 

Arany János Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola Készségfejlesztő Iskola és EGYMI 0 2 2 0 0 

Berettyóújfalui Arany János Kollégium 7 0 0 0 0 
Bocskai István Református Oktatási Központ – Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium, Szakgimná-
zium, Szakközépiskola, Alapfokú Művészeti Iskola 9 17 6 5 0 
Dunavecsei Református Kollégium Gróf Teleki József Általános Iskola, Szakközépiskola, Kollégium 
(Internátus) 1 0 0 0 0 

El Bronco Lovas Szakközépiskola és Kollégium 0 13 10 0 0 

Érdi Szakképzési Centrum 8 6 0 0 0 

Esély Pedagógiai Központ Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola és Készségfejlesztő Iskola 0 0 1 1 0 

Fejér Megyei Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Kollégium és EGYMI 17 6 3 0 0 

Kiskunhalasi Szakképzési Centrum 18 14 7 4 0 

Kövessi Erzsébet Baptista Szakközépiskola, Szakgimnázium és Gimnázium 2 0 0 0 0 

Lónyay Menyhért Baptista Szakgimnázium és Szakközépiskola 8 11 5 3 0 

Magiszter Alapítványi Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium, Szakgimnázium és Szakközépiskola 1 1 0 0 0 

Magyar Máltai Szeretetszolgálat Károly Róbert Középiskola 4 0 0 0 0 

Mentor Baptista Általános Iskola Gimnázium és Szakképző Iskola 2 2 1 0 0 

Mohácsi Tankerületi Központ 0 0 5 5 0 
MOSOLY EGYMI Általános Iskola, Szakiskola, Szakközépiskola, Készségfejlesztő iskola és Kollé-
gium 3 0 0 0 0 

Nyíregyházi SZC Tiszavasvári Szakgimnáziuma, Szakközépiskolája és Kollégiuma 29 8 2 0 0 

Pápai Szakképzési Centrum 5 3 0 0 0 

Páterdombi Szakképző Iskola 2 0 0 0 0 
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Iskola 2017 2018 2019 2020 2021 

Soproni Szakképzési Centrum 17 16 4 0 0 

Szegedi Szakképzési Centrum 24 16 13 0 0 

Szent Benedek Általános Iskola, Középiskola, Alapfokú Művészeti Iskola és Kollégium 22 10 0 1 0 

Szentannai Sámuel Középiskola és Kollégium 33 35 30 15 0 

Szent-Györgyi Albert Szakközépiskola, Szakiskola és Kollégium 19 0 0 0 0 

Szolnoki Szolgáltatási Szakközép-és Szakiskola 19 1 0 0 0 

T. G.- Virágdekor Szakgimnázium, Szakközépiskola és Kollégium 5 1 0 0 0 

Tessedik Sámuel Szakközépiskola, Szakgimnázium és Gimnázium 35 3 0 0 0 

Vay Miklós Református Szakképző Iskola és Diákotthon 24 14 8 0 0 
Wesley János Családi Napközi, Óvoda, Általános Iskola, Szakközépiskola, Szakgimnázium és Kol-
légium 2 0 0 0 0 

Összes intézmény 10835 10369 10041 8874 5213 
Forrás: NAK AGRÁRSZAKTÁR adatbázis 
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2. melléklet:  Az együttműködési megállapodások száma az agrárszakképzést folytató intézményekben 2017-2021 között 

db 

Iskola 2017 2018 2019 2020 2021 

Kisalföldi Agrárszakképzési Centrum 306 274 274 239 137 

Déli Agrárszakképzési Centrum 372 430 399 299 79 

Közép-magyarországi Agrárszakképzési Centrum 162 165 150 119 58 

Északi Agrárszakképzési Centrum 96 109 106 72 47 

Alföldi Agrárszakképzési Centrum 124 182 129 112 35 

Gál Ferenc Egyetem Technikum, Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégium 38 54 40 33 23 
Székács Elemér Református Gimnázium, Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szak-
képző Iskola és Kollégium 18 15 20 11 14 
II. Rákóczi Ferenc Katolikus Gimnázium és Mezőgazdasági Közgazdasági, Informatikai Szakgim-
názium 20 16 12 14 13 

Debreceni Egyetem Balásházy János Gyakorló Középiskolája és Kollégiuma 33 25 29 45 7 

Szombathelyi Műszaki Szakképzési Centrum 0 0 0 0 6 

Veszprémi Szakképzési Centrum 3 3 4 5 5 

Kaposvári Szakképzési Centrum 20 22 18 20 3 

Kolping Nagyváthy János Technikum, Szakgimnázium, Szakképző Iskola és Kollégium 29 31 10 0 3 

Evangélikus Mezőgazdasági, Kereskedelmi, Informatikai Szakképző Iskola és Kollégium 0 0 0 0 2 

Gál Ferenc Főiskola Békési Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégium 0 0 0 0 2 

Gyulai Szakképzési Centrum 4 2 0 4 2 

Pápai Szakképzési Centrum 6 4 7 10 2 

Szentannai Sámuel Középiskola és Kollégium 4 7 6 18 2 

Szentannai Sámuel Református Gimnázium, Technikum és Kollégium 0 0 0 0 2 

Török János Református Mezőgazdasági és Egészségügyi Technikum és Szakképző Iskola 0 0 0 0 2 

Epona Spanyol Lovas Szakközépiskola és Kollégium 2 2 2 1 1 

Érted Vagyunk Szakiskola és EGYMI 0 2 2 2 1 

Jászapáti Gróf Széchenyi István Katolikus Középiskola és Kollégium 0 14 12 4 1 
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Balassagyarmati Tankerületi Központ 11 10 7 0 0 
Bárczi Gusztáv Általános Iskola, Szakiskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszerteni Intéz-
mény 2 1 1 0 0 

Berettyóújfalui Szakképzési Centrum 0 0 3 1 0 
Bocskai István Református Oktatási Központ - Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium, Szakgimná-
zium, Szakközépiskola, Alapfokú Művészeti Iskola és Kollégium 3 0 0 0 0 

Damjanich János Gimnázium és Mezőgazdasági Szakképző Iskola 0 0 1 0 0 

Debreceni Szakképzési Centrum 0 0 0 1 0 
Dr. Illyés Sándor Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola, Kollégium és Egy-
séges Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény 0 0 0 1 0 
Eötvös József Református Oktatási Központ - Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium, Szakgimná-
zium, Szakközépiskola, Alapfokú Művészeti Iskola és Kollégium 29 19 15 15 0 

Felcsúti Letenyey Lajos Gimnázium, Szakgimnázium és Szakközépiskola 5 3 5 5 0 
Georgikon Görögkatolikus Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakgimnázium, Szakközépiskola és 
Kollégium 30 15 12 4 0 

Heves Megyei Szakképzési Centrum 1 5 2 1 0 

Jándi Szakgimnázium és Szakközépiskola 1 0 0 0 0 

Karcagi Szakképzési Centrum 2 2 0 1 0 

Kecskeméti Szakképzési Centrum 2 6 6 2 0 

Klebelsberg Int. Fennt. Központ 4 5 3 1 0 

Klebelsberg Intézményfenntartó Központ 0 0 1 0 0 

Kozma Ferenc Mezőgazdasági Szakképző Iskola és Kollégium 6 8 0 0 0 

Kőszegi Evangélikus Szakgimnázium, Szakközépiskola és Kollégium 10 19 19 6 0 

Mezőkövesdi Széchenyi István Katolikus Középiskola 0 2 0 0 0 

Molnár Gábor Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola és EGYMI 2 2 1 0 0 
MOSOLY EGyMI Általános Iskola, Szakiskola, Szakközépiskola, Készségfejlesztő iskola és Kollé-
gium 0 1 1 0 0 
Nyíregyházi RIDENS Szakgimnázium, Szakközépiskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola és 
Kollégium 1 0 1 0 0 

Premontrei Szakgimnázium, Szakközépiskola és Kollégium 9 13 4 0 0 
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Siófoki Szakképzési Centrum 4 5 3 0 0 

Soproni Szakképzési Centrum 3 1 4 0 0 

Szekszárdi Szakképzési Centrum 0 2 0 0 0 

Szerencsi Szakképzési Centrum Műszaki és Szolgáltatási Szakgimnáziuma és Szakközépiskolája 0 0 0 1 0 

Szolnoki Műszaki Szakképzési Centrum 1 1 1 0 0 

Szombathelyi Élelmiszeripari és Földmérési Szakgimnázium, Szakközépiskola és Kollégium 10 9 11 6 0 

Török János Mezőgazdasági és Egészségügyi Szakgimnázium és Szakközépiskola 4 10 7 5 0 

Vas Megyei  Szakképzési Centrum 0 8 13 13 0 
Wesley János Óvoda, Ált. Iskola, Szakközépiskola, Szakgimnázium, Gim., Alapfokú Művészeti Is-
kola 0 0 1 1 0 

Összes intézmény 1377 1504 1342 1072 447 
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